

乌克兰局势

要闻

博鳌

俄撤销三国驻俄多家领事机构工作许可 乌俄交换被扣押人员

俄罗斯外交部4月21日发表声明说,俄方决定撤销拉脱维亚、爱沙尼亚和立陶宛驻俄多家领事机构的工作许可。

乌克兰副总理韦列修克4月21日在社交媒体发文称,当天乌俄两国再次交换被扣押人员,共有19名乌方人员获释。

俄罗斯宣布对一批美国和加拿大公民实施个人制裁

俄罗斯外交部4月21日宣布对29名美国公民和61名加拿大公民实施个人制裁,以回应美加两国不断扩大针对俄罗斯的制裁。这些人被无限期禁止进入俄罗斯。

美国将向乌克兰提供额外安全援助和直接经济援助

美国总统拜登4月21日说,美国将向乌克兰提供价值8亿美元的额外安全援助和5亿美元直接经济援助。

拜登说,他将于下周向美国国会申请额外预算,确保美国能够持续向乌克兰提供武器弹药和经济援助。

根据美国国防部当天发表的声明,美国此次向乌克兰提供的额外安全援助包括72门155毫米口径榴弹炮、72辆榴弹炮牵引车、14.4万发炮弹以及逾121架战术无人机等。

国际

瑞典愿积极深化瑞中企业互利合作

瑞典外贸与北欧事务大臣安娜·哈尔贝里4月21日表示,瑞典政府高度重视发展对华关系,愿积极深化瑞中企业间互利合作。

哈尔贝里当天在首都斯德哥尔摩会见中国驻瑞典大使崔爱民,双方就深化瑞中经贸务实合作等问题交换了意见。哈尔贝里希望与中方保持经常性沟通,期待在疫情形势好转后尽快恢复双方经贸互访。崔爱民表示,中瑞经贸合作基础好、互补性强、潜力大,特别是在绿色创新领域,两国未来合作前景广阔。

美国西南部多州面临野火蔓延威胁

连日来,在美国西南部多州,多起野火大规模燃烧。

据美国媒体4月21日报道,3月以来,美国西南部地区野火频繁发生,造成人员伤亡,数以千计民众撤离,国家公园等旅游景点关闭。美媒援引气象学家的话报道说,今年美国西南部地区野火季已提前来临,且将十分漫长。

美国国家跨部门消防中心数据显示,今年到目前为止,美国被烧毁土地面积比过去10年平均水平高出约30%。高于平均水平的气温和低于平均水平的降水,加上春季多风,导致发生更多灾难性火灾的几率增加。

全力保障疫情防控期间道路交通安全畅通

记者4月22日从公安部了解到,公安部部署各地公安机关建立完善省际间警务协作应急处置机制,加强对路网交通运行态势的全时段、全覆盖、全方位监测,及时预警、及时核查、及时处置突发警情,全力保障疫情防控期间道路交通安全畅通。

根据要求,各地公安机关将积极配合相关部门优化防疫检查站点设置和交通组织,完善检查流程,提升检查效能,严格执行全国统一的货车通行证制度,配合实行货车驾驶人即采即走即追闭环管理,优化进城通行管理政策,疏通进城、下乡最后一公里,便捷城乡物资配送。

澳门青少年爱国爱澳教育基地已吸引逾3.6万人次到访

记者4月22日从澳门特区政府教育及青年发展局获悉,截至今年3月,已有超过3.6万人次到青少年爱国爱澳教育基地参观、研学及进行活动。

青少年爱国爱澳教育基地于2020年12月正式揭幕。教育局随即于2021年推出家国情怀延展教育计划,推出至今,已有逾9700名师生参与该计划。

据教育局介绍,基地将继续设不同类别、具有中国传统文化特色的艺术展

演,包括中国传统舞蹈、中国传统音乐、皮影戏、粤剧等,让青年学生除了在常设互动展览中了解祖国历史、教育及经济发展外,亦能深化对中国传统文化艺术的认识。

基地还将不定期在周末举办精选纪录片专场播映,包括《中国的宝藏》《创新中国》《如果国宝会说话》《舌尖上的中国》《我们这五年》《航拍中国》《超级工程》及《中国通史》等。

中越海警开展2022年第一次北部湾海域联合巡航

记者从中国海警局了解到,为深入推动中越海警机构海上执法务实合作,4月19日至21日,中国海警与越南海警开展2022年第一次北部湾联合巡航,海上渔业生产作业秩序总体良好。

任务期间,中越海警舰艇按既定方案和航线开展巡航,及时通报情况,对两国作业船舶进行观察记录,对渔船民开展宣传教育,共同维护了海上生产作业秩序。双方还组织开展联合搜救演练,巡航取得预期效果。



天空之眼瞰杭州西湖

西湖文化景观肇始于9世纪,传承发展至今,包括自然山水、两堤三岛、三面云山一面城的景观整体格局、系列题名景观、西湖十景、相关重要文化遗存以及特色植物景观等几大类景观组成要素。2011年,杭州西湖文化景观正式被列入《世界遗产名录》。图为杭州西湖景区杨公堤附近的景色。

经济

我国首单百亿元重大科技成果产业化专题金融债发行

4月22日,记者从科技部获悉,国家开发银行日前正式在全国银行间债券市场成功发行首单100亿元重大科技成果产业化专题金融债券,所募资金主要用于支持科技创新成果转化和产业化,包括重大科技成果产业化示范工程、百城百园行动等有关信贷项目。

据悉,本次3年期科技债发行利率2.43%,认购倍数达6.19倍,获得广大投资者的踊跃认购和杭州银行、浦发银行、东方证券、中原银行、光大银行等机构投资者的大力支持。同时,本期债券也通过南京银行、宁波银行、上海农商行、顺德农商行等柜台承办机构面向社会公众发售。

中国公司参与的意大利首个海上风电项目并网

由中国公司提供关键设备的意大利贝莱奥利科海上风电项目4月21日在意大利南部港口塔兰托举行全容量并网仪式。

据介绍,这是意大利首个海上风电项目,总装机容量为30兆瓦,可以满足近两万个家庭的用电需求。项目参与方包括意大利雷内克夏公司、荷兰范奥德疏浚公司和法国外贸银行等多家企业。

海南自由贸易港-东盟智库联盟正式成立

在4月21日举行的博鳌亚洲论坛2022年年会全球自由贸易港发展论坛上,海南自由贸易港-东盟智库联盟正式成立。

据介绍,海南自由贸易港-东盟智库联盟由印尼战略与国际问题研究中心、中国(海南)改革发展研究院等9个亚洲国家的17个智库和相关学者发起,是连接亚洲国家和中国的重要学术网络和合作研究平台,将通过举办论坛和活动、建立信息共享机制等方式,促进地区之间战略对接、政策协同和经验互鉴。

文化

我国计划到2035年基本建成中国特色、中国风格、中国气派的考古学

国家文物局4月22日发布《十四五考古工作专项规划》。这是国家文物局首次针对考古工作编制的专项规划,提出到2035年,中国特色、中国风格、中国气派的考古学基本建成。

规划明确了深化重大考古研究、切实做好基本建设考古工作、推动考古科技创新升级、加快考古成果转化利用、促进中外考古合作交流、加强考古能力建设和夯实人才队伍基础7大方面的主要任务。

规划提出要启动中国考古读本编写工程,组织考古、历史、教育、文化等领域专家共同编写权威性、科普性的中国考古读本。

新华社联手中国作协推出5G线上阅读平台和线下阅读体验馆

在2022年世界读书日和首届全民阅读大会前,新华社与中国作家协会22日在京联合推出5G价值阅读平台“悦读汇”。双方合作策划的5G沉浸式阅读线下体验馆“新华@书店”同日在前门北京坊揭幕。

据了解,5G消息用户只需输入“悦读汇”,就可进入平台。平台还支持普通短信、网站、客户端、社交平台等全媒体、全终端浏览。

5G沉浸式阅读线下体验馆“新华@书店”,设置了读书的滋味、读书的风景、读书的声音、读书的变革四大展览单元,为观众带来瞬间穿越历史与未来的高科技沉浸式数字阅读体验。

考古

6枚西汉简牍记录全民阅读历史变革

自2013年湖南益阳市兔子山遗址发掘以来,考古发掘领队、湖南省文物考古研究所研究员张春龙一直在对兔子山遗址出土的6枚西汉时代简牍进行系统性研究。近日,他向记者披露了这一研究成果。

这6枚简牍,在兔子山遗址7号井出土,经过清洗,发现上面均有“献书”字样,墨迹清晰,字体属于隶书。

这6枚“献书”简牍的出土,说明在汉惠帝废除《挟书律》后,民间借书、献书、藏书开始成为一种社会风尚,开启了全民阅读之先河。

本版报道均据新华社